Situations technologiques ou professionnelles

Note a propos des pages suivantes :

Les pages qui suivent, rendent compte d'une démarche
scientifique mise en ceuvre en intégrant une situation technologique ou
professionnelle.

La séquence sur le "Venturi" est décrite sous forme d'un scénario
(colonne de gauche). La colonne de droite indique des choix
pédagogiques permettant de mettre en ceuvre les éléments de la
démarche scientifique tels qu'ils sont €crits dans les préambules des
programmes de sciences.

Les fiches technologiques sur le carburateur ou sur le chauffe
eau sont a utiliser en fonction de la spécialité (métiers de 1'automobile
pour la premiere, métiers de 1'énergétique pour la seconde).

Enfin, les auteurs ont également voulu montrer qu'a partir d'une
méme fiche technologique (celle du carburateur) d'autres activités
peuvent €tre menées en particulier celle d'un devoir de synthése sur la
réaction chimique.

Daniel TROUILLET - IEN
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SITUATION TECHNOLOGIQUE EXPLOITABLE
en SCIENCES PHYSIQUES

FILIERE: Maintenance (automobile)

Theme: Technologie du carburateur de voiture

Description de la situation technologique

Les gaz nécessaires au fonctionnement d'un moteur a combustion interne sont
composés d'un meélange d'air et d'essence dans une proportion de | gramme d'essence pour 15
grammes d'air. Ce mélange est dos¢ avec précision dans le carburateur.
Pour qu'un moteur puisse tourner sous des charges différentes, 1l faut que le mélange
air/essence soit constamment modifi¢ tant en volume qu'en richesse. Le role du carburateur
est de mener a bien ces diverses modifications.

Le melange, une fois atomisé, est amené dans la chambre de combustion par la
dépression engendrée dans le carburateur lorsque 'air est aspiré par la course descendante du
piston lors du temps d'admission ou d’aspiration (deuxiéme temps du cycle a quatre temps).

A l'intérieur de cette prise d'air se trouve un étranglement appelé diffuseur (ou venturi).
Quand lc¢ motcur tournc, l'air qu'il aspirc cst contraint d'accélérer pour passcr cct
étranglement. Cette étranglement entraine une dépression appelé "etfet de venturt”

4 Volci le carburateur an position-de: crolsidre, o ut-Mrc

avac le papillon partisllament ouvert. kcl, ls papillon -~
contrdle le volume des gaz entrant dans les cylindras; st Il
dépression au niveau du venturi est wﬂmnta pour aaplnl' a
la fois la quantité d’sssence et d‘alr corraote {en provonance I
du circuit d’air additionnel du gicleur.d'automaticité). .

gicleur d’automaticité
du circuit dconomique

aspiration
causéde par
'accélération
da l'air au
passage

du vanturi

extrait de la revue "ma voiture”
Compétences de sciences accessibles:
- Effet Venturi
- Combustion d'un hydrocarbure
- Ecoulement des fluides.



Devarr de synthése 4 par(ir d une sifuation
Yechnologique das métiers de Isutomobile.

Niveau : classe de BEP
Champ d'application : la chimie
Durée prévue : 20 minutes

Situation technologique a exploiter :

Teas gar nécessatres au fonclfonnemen( dun motear 3 combustion
Interne seny composes dun mélange dar e dassence dans une
prepertion de [ gramme dessence peur [5 grammes d air. Ce melange

est dosé vec précision dans le carburateur de fa veriure.”

Frebleme a4 rescudre - donner une szgmificagion sclentifigue 4 celle

prCpertion.

Proposition d'un questionnement :

A/ Analyse de la situation proposée :

L'air est un mélange de gaz ; il contient en général 23% en masse de dioxygene Oa.

L'essence est un mélange de produits pétroliers. On considérera pour I'étude de la situation

que l'essence est composée uniquement d'octane de formule brute CsHis.

On donne les masses molaires atomiques : Mg = 12g/mol, M = 16g/mol et My = 1g/mol

a) Déterminer le nombre de moles d'octane contenues dans 1g d'essence.

b) Déterminer la masse de dioxygeéne contenu dans 15 g d'air. En déduire le nombre de moles
de dioxygene.

B/ Questions par rapport au probléme posé

Dans la chambre de combustion du moteur, il se produit la combustion de I'hydrocarbure. 1l

se forme alors, lorsque la combustion est compléte, du dioxyde de carbone et de I'eau.

a) Ecrire l'équation de la réaction de combustion de l'octane.

b) Déduire dans quelles proportions stoechiométriques se produit cette combustion.

¢) Comparer cette proportion au dosage du mélange obtenu dans le carburateur de la voiture.
(on s'aidera des résultats obtenus dans I'analyse de la situation proposée).



SITUATION TECHNOLOGIQUE EXPLOITABLE
en SCIENCES PHYSIQUES

FILIERE : Energétique

Support technologique : Le chauffe-eau a gaz
Théme scientifique abordé : LE VENTURI
Description de la situation technologique :
a) Présentation

L énergic libérée sous forme de chaleur lors de la combustion du gaz provogue la montée en
température de ['eau circulunt duns le chauffe-eau.

b) Principe de fonctionnement

1.- Réglages initiaix

- ouverture du robinet d’arrivée de guz n® 3 ;
- allumage de lu veilleuse n® 4 ;
- réglage de lu température désirée a l'aide du sélecteur de température n® 2.

2.- Mise en service

L ouverture du robinet de puisage entraine lu circulation de 1'eau froide a partir de
[alimentation n° 16. Lors du passage de ['eau froide dans le VENTURI, sa vitesse
uugmente dans 1étranglement créant ainsi une dépression duns la partie n® 6. La
membrane n° 7 se déforme provoquant la levée du clapet de guz n® 9 qui laisse passer
le gaz vers le brileur (situation du schéma de principe).

La puissance du brideur est variable, elle est obtenue par ['utilisation de la dépression
créée au niveau du VENTURI.

Quand le débit augmente cette dépression augmente et commande une ouverture
proportionnelle du clapet gaz ajustant ainsi la puissance libérée au débit d’eau
traversant le corps de chauffe n® 1. Inversement, si le débit buisse la dépression
diminue, le clupet gaz descend, lu quantité de gaz arrivant au brileur devient plus
Saible et la puissance diminue.

~ Conclusion : Une position du sélecteur de température n® 2 choisie par |'utilisateur
permet d’obtenir une température constante de [’eau quel que soit le débit duns un
mtervalle compris entre une valeur minimum et une valeur maximum indiyuées pur le
constructeur.

c) Autres thémes abordables

- combustion d’un hydrocarbure, pouvoir calorifique ;
- étude J'une sonde thermocouple (dilation de métax) ;

» Gilles BECQUET
- Araitement des eqaux ; LP Benjamin FRANKLIN

- puissunce, débit. 77012 L4 ROCHETTE



Chauffe - eau a gaz

schema de principe

Bouuton de lallumeur prezc @iecttique ot d armement du
thermocouple

Selecteur de temparaturs Heua

Robinet gaz

Veilleuse

Thermocouple '
Vatve a eau

Membrane de la valve g edu

Venturi

Clapet gaz

Braleur

Corps de chautfe

Membrane de 'ATS

Ressort de I'ATS

Antitartre systeme {ATS)

Vis de retenue d'allumage

Robinct d’arrnivée d'eau troide a bille
Bouchon magnetque du thermocouple
Regulateur de cebit d'eau
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